

कृषि वैज्ञानिक बनकर संवारे भविष्य



भारत विश्व के प्रमुख कृषि प्रधान देशों में से एक है। देश के आर्थिक विकास में इसकी महत्वपूर्ण भूमिका है। कृषि विज्ञान-आधारित, उच्च-प्रौद्योगिकीय क्षेत्र है तथा इससे संबंधित रोजगार की व्यापक संभावनाएं हैं। ये हैं - पशु और पादप शोधकर्ता, खाद्य वैज्ञानिक, वस्तु ब्रोकर, पोषणविद, कृषि पत्रकार, बैंकर्स, बाजार विश्लेषक, बीबी व्यावसायिक, खाद्य संसाधक, वन प्रबंधक, वन्यजीव विशेषज्ञ आदि। कृषि अनुसंधान और शिक्षा कृषि विश्वविद्यालयों, संस्थानों तथा कृषि शिक्षा और पशुचिकित्सा विज्ञान महाविद्यालयों द्वारा संचालित की जाती है।

सैद्धान्तिक उत्पादन पारिस्थितिकी, फसल उत्पादन मॉडलिंग से संबंधित परंपरागत कृषि प्रणालियां, कई बार इसे जीविका कृषि भी कहा जाता है, जो विश्व के सर्वाधिक गरीब लोगों का भरण-पोषण करती है। ये परंपरागत पद्धतियां काफी रुचिकर हैं क्योंकि कई बार ये औद्योगिक कृषि की बजाए यादा प्राकृतिक पारिस्थितिकी व्यवस्था के साथ समाकलन का स्तर कायम रखती हैं जो कि कुछ आधुनिक कृषि प्रणालियों की अपेक्षा यादा दीर्घकालिक होती है।

कृषि वैज्ञानिकों के विशेषज्ञता के क्षेत्र के अनुरूप उनके द्वारा किए जाने वाले कार्यों की प्रकृति में भिन्नता रहती है।

खाद्य विज्ञान - खाद्य वैज्ञानिक या प्रौद्योगिकीविद सामान्यतः खाद्य संसाधन उद्योग, विश्वविद्यालयों या संघीय सरकार में नियुक्त किए जाते हैं। वे स्वास्थ्यपरक, सुरक्षित

अनुसंधान अनुसंधान के लिए या मौलिक अनुसंधान में सहायता के लिए कृषि विज्ञानों में बैचलर डिग्री पर्याप्त होती है लेकिन मौलिक अनुसंधान के वास्ते मास्टर्स या डॉक्टरल डिग्री अपेक्षित होती है। कॉलेज शिक्षण और प्रशासनिक अनुसंधान पदों में प्रगति के लिए सामान्यतः कृषि विज्ञान में पी-एचडी डिग्री अपेक्षित होती है।

कृषि विज्ञान में बीई करने के इच्छुक उम्मीदवारों के लिए मौलिक पाठ्यक्रम मानदंड भौतिकी, रसायन शास्त्र, गणित और वरीयतन जीव-विज्ञान विषयों के साथ 10+2 है। एक सुयोग्य कृषि इंजीनियर बनने के लिए किसी के भी पास कृषि इंजीनियरी में स्नातक डिग्री (बीई/बीटेक) या कम से कम डिप्लोमा होना चाहिए। अनुसंधान के क्षेत्रों में कोई भी व्यक्ति कृषि अनुसंधान वैज्ञानिक (एआरएस) बन सकता है। इन पदों पर भर्ती संयुक्त प्रवेश परीक्षा के जरिए की जाती है। एआरएस नेट पी-एचडी। उतीर्ण करने वाले उम्मीदवारों को लेक्चरशिप तथा स्कॉलरशिप प्रदान करने हेतु आयोजित की जाती है।

दूसरा विकल्प कृषि विकास अधिकारी (एडीओ) बनने का है, जो पद खण्ड विकास अधिकारी के समकक्ष होता है। इन पदों पर भर्ती प्रवेश परीक्षा के आधार पर की जाती है।



और सुविधाजनक खाद्य उत्पादों की उपभोक्ताओं की मांग को पूरा करने में मदद करते हैं।

पादप विज्ञान - पादप विज्ञान में कृषि विज्ञान, फसल विज्ञान, कीट-विज्ञान तथा पादप प्रजनन को शामिल किया गया है।

मृदा विज्ञान- इसके अंतर्गत काम करने वाले व्यक्ति पौधे या फसल विकास से जुड़ी मिट्टी के रासायनिक, भौतिकीय, जैविकीय तथा खनिजकीय संयोजन का अध्ययन करते हैं। वे उर्वरकों, जुताई के तरीकों और फसल चम को लेकर विभिन्न प्रकार की मिट्टी के प्रत्युत्तरों का अध्ययन करते हैं।



पशुविज्ञान- पशु वैज्ञानिकों का कार्य है मांस, कृकट, अण्डों तथा दूध के उत्पादन तथा प्रोसेसिंग के बेहतर और अधिक कारगर तरीकों का विकास करना। डेयरी वैज्ञानिक, पशु प्रजनन तथा अन्य संबद्ध वैज्ञानिक घरेलू फार्म पशुओं के आनुवंशिकी, पोषण, प्रजनन, विकास तथा उत्पादन से जुड़े अध्ययन करते हैं।

प्रशिक्षण, अन्य योग्यताएं - कृषि वैज्ञानिकों के प्रशिक्षण की अपेक्षाएं उनके विशेषज्ञता क्षेत्र तथा किए जाने वाले कार्यों की प्रकृति पर निर्भर करती है।

तीसरे आपके पास निजी क्षेत्र के संगठनों में अनुसंधान वैज्ञानिक के पद पर आवेदन करने का विकल्प होता है। वहां पर आपकी सेवाएं

निजी प्रयोगशालाओं में भी इस्तेमाल की जा सकती हैं। इस उद्देश्य के लिए अपेक्षित योग्यता डॉक्टरल स्तर की अर्थात पी-एचडी है।

बीएससी करने के उपरांत आप बैंकों, वित और बीमा कम्पनियों की नौकरियों के लिए आवेदन करने के पात्र हैं। भारतीय रिजर्व बैंक, भारतीय स्टेट बैंक और राष्ट्रीयकृत बैंक कृषि तथा संबद्ध क्षेत्रों में स्नातकोत्तरों के लिए फील्ड अधिकारियों, ग्रामीण विकास अधिकारियों तथा कृषि और परिवेशी अधिकारियों के पदों पर नियुक्ति हेतु विज्ञापन जारी करते हैं। इनके अलावा फार्म प्रबंधन, भूमि मूल्यांकन, ग्रेडिंग, पैकेजिंग तथा लेबलिंग के क्षेत्रों में भी रोजगार के अवसर उपलब्ध हैं। सार्वजनिक और निजी क्षेत्र, दोनों में भी विपणन और बीबी, परिवहन, फार्म उपयोगिता, भण्डारण आदि के क्षेत्र में रोजगार उपलब्ध कराया जाता है।

कृषि विज्ञान में पाठ्यक्रम संचालित करने वाले संस्थान

- अलीगढ़ मुस्लिम विश्वविद्यालय - कृषि केंद्र, अलीगढ़-202002 (उ.प्र.)
- चौ. चरण सिंह विश्वविद्यालय (उ.प्र.)
- डॉ. पंजाबराव देशमुख कृषि विद्यापीठ कृषि इंजीनियरी संकाय, डाकघर कृषि नगर, अकोला-444104
- गुजरात कृषि विश्वविद्यालय कृषि संकाय, सरदार कृषि नगर-385506, जिला बनासकांठा (गुजरात)
- इंदिरा गाँधी कृषि विश्वविद्यालय कृषक नगर, रायपुर-492006 (छत्तीसगढ़)
- जवाहरलाल नेहरू कृषि विश्वविद्यालय कृषि इंजीनियरी संकाय, कृषि नगर, अगरतला, जबलपुर-482004
- केरल कृषि विश्वविद्यालय कृषि संकाय, वेल्मानिकाडा, त्रिशूर-680654 (केरल)
- उड़ीसा कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्व-विद्यालय कृषि संकाय, भुवनेश्वर, खुर्दा-751003 (उड़ीसा)।



बिजली की निगरानी का कारोबार

जब बादल गरजने लगते हैं तो स्टीफन थर्न की नज़रें तुरंत अपने कम्प्यूटर पर गड़ जाती हैं। यह इलैक्ट्रिकल इंजीनियर तुरंत जानना चाहते हैं कि कहीं आसमानी बिजली गिरने वाला तूफान तो आने वाला नहीं है। उनकी तकनीक ने उन्हें कभी निराश नहीं किया है। वह बहुराष्ट्रीय इलैक्ट्रॉनिक्स कम्पनी सीमन्स की 'द लाइटनिंग सर्विस' नामक जर्मन फर्म के प्रमुख हैं जो जर्मनी में प्रतिवर्ष औसतन 10 लाख बार आसमानी बिजली के कौंधने को दर्ज करती है। फर्म का जर्मन नाम 'ब्लिट्ज़डेन्स्ट' है। जर्मन भाषा में 'ब्लित्ज' का अर्थ बिजली कौंधना होता है। जर्मनी भर में स्थापित 16 निगरानी केंद्र देश में बिजली कौंधने की सभी घटनाओं को दर्ज करने के लिए काफी हैं। अपनी सहयोगी कम्पनियों के साथ मिल कर सीमन्स यूरोप में ऐसे कुल 150 निगरानी केंद्र चला रही है। इन आँकड़ों की जरूरत इलैक्ट्रिसिटी कम्पनियों, हवाई अड्डों, बीमा कम्पनियों एवं सार्वजनिक कार्यक्रम आयोजकों को पड़ती है जो इस सूचना के लिए फर्म को फीस देते हैं। आसमानी बिजली को दर्ज करना सरल है। इसकी हर कौंध के साथ इलैक्ट्रॉमैग्नेटिक तरंगें पैदा होकर तेज रफ्तार से सभी दिशाओं में फैल जाती हैं। आसमानी बिजली की निगरानी करने वाले केंद्र इन तरंगों को 600 किलोमीटर दूर से भी पहचान सकते हैं। स्टीफन के अनुसार इन्हें और भी दूरी से दर्ज किया जा सकता है। वह पुर्तगाल के आकाश में चमकने वाली बिजली की कौंध को जर्मनी के कार्लरुहे निगरानी केंद्र से दर्ज कर चुके हैं। जब आसमानी बिजली को कम से कम दो केंद्रों में दर्ज किया जाता है तो उनके समय तथा तरीका आकलन करने के स्थान पर जाना

आसमानी बिजली के कौंधने के स्थान का पता उतनी ही सटीकता से लगाया जा सकता है। फिलहाल फर्म की सटीकता 200 से 700 मीटर तक है। बिजली कौंधने के स्थान में सबसे अधिक रुचि ओवरहेड पावर लाइन ऑपरटर्स को होती है। उनकी कोई तार टूटते ही वह जानना चाहते हैं कि इसकी वजह कहीं आसमानी बिजली का गिरना या पेड़ का गिरना तो नहीं है। यदि इलाके में बिजली गिरने की पुष्टि हो जाए तो तारों को जल्द से जल्द जोड़ा जा सकता है जबकि पेड़ गिरने की सूरत में उसे ठीक करने में अधिक समय लगता है। बीमा कम्पनियाँ बिजली गिरने से होने वाले नुकसान के दावों की पड़ताल के लिए इस सूचना की मदद लेते हैं। अक्सर आसमान से गिरने वाली बिजली की वजह से सीधा नुकसान नहीं होता है बल्कि इसकी वजह से वोल्टेज में होने वाली अत्यधिक वृद्धि के कारण होता है। इससे अर्द्धांड किलोमीटर के दायरे में विद्युत उपकरणों में शॉर्ट-सर्किट हो सकता है। जर्मनी में हर साल बिजली गिरने से होने वाले नुकसान के 3 से 5 लाख दावे किए जाते हैं। दावों की राशि करीब 25 अरब रुपए होती है। बीमा कम्पनियाँ 'द लाइटनिंग सर्विस' से हासिल बिजली गिरने की घटनाओं के आँकड़ों की जांच करके तुरंत पता लगा लेती हैं कि दावा असली है या फर्जी।

वैसे फर्म केवल आसमानी बिजली की कौंध को दर्ज ही नहीं करती है, उसके आँकड़े चेतावनी जारी करने के काम भी आते हैं। कम्पनी के अनेक ग्राहक हैं जिन्हें समय रहते इलाके में बिजली चमकने या तूफान आने की पूर्व सूचना मिलनी है और वे अपने बिजली के उपकरणों को

महिलाएं विदेशों में जॉब के साथ-साथ बेहतर सैलरी के लिए अपनाएं यह कॅरियर

डॉक्टरों को दूसरा भगवान कहा जाता है क्योंकि मरीजों को स्वस्थ करने की जिम्मेदारी इन्हीं पर होती है लेकिन इस महत्वपूर्ण कार्य में नर्स की भूमिका को भी नकारा नहीं जा सकता है। देखा जाए तो मरीजों की देखभाल की पूरी जिम्मेदारी इनके ऊपर ही होती है। तभी तो इन्हें सभी प्यार से सिस्टर भी कहते हैं। भारतीय सिस्टर विदेश का भी रुख करने लगी हैं क्योंकि विदेशों में इन्हें जॉब के साथ-साथ बेहतर सैलरी भी मिलने लगी है।

जॉब ऑप्शन

डीपीएमआई की प्रिंसिपल डॉक्टर अरुणा सिंह के मुताबिक आप 10वीं और 12वीं करने के बाद भी नर्सिंग के कोर्स में दाखिला ले सकती हैं। इस कोर्स की सफलतापूर्वक समाप्ति के बाद आपके लिए जॉब के कई रास्ते खुल जाते हैं। दरअसल, इस क्षेत्र से जुड़े लोगों के लिए आज जॉब की कोई कमी नहीं है। आप हॉस्पिटल, नर्सिंग होम्स, वलीनिक और हेल्थ डिपार्टमेंट, ओल्ड एज होम्स, मिलिट्री हेल्थ सर्विस, स्कूल्स, रेलवे, पब्लिक सैक्टर, मेडीकल डिपार्टमेंट आदि में कार्य कर सकते हैं।

विदेश में अवसर

यदि आप इस क्षेत्र से जुड़ी हैं तो आज यूरोपियन

देशों, ऑस्ट्रेलिया, अमरीका और खाड़ी देशों में जॉब की असीम संभावनाएं मौजूद हैं। साथ ही इन देशों में आकर्षक सैलरी पैकेज के साथ ओवरटाइम भी मिलता है। यही वजह है कि भारतीय नर्स विदेश का रुख करने लगी हैं लेकिन यूरोप और अमरीका जाने के लिए सीजीएफएनएस. (कमीशन ऑफ ग्रेजुएट ऑफ फॉरेन नर्सिंग स्कूल), टीओई. एफएल. (टैस्ट ऑफ इंग्लिश एज ए फॉरेन लैंग्वेज), टी.डब्ल्यूई. (टैस्ट ऑफ रीडिंग इंग्लिश) और टीएसई. (टैस्ट ऑफ स्पोकन इंग्लिश) के एग्जाम के दौर से होकर जुड़ना पड़ सकता है।

सरकारी प्रयास

नर्सिंग एजुकेशन में व्यापक सुधार के लिए सरकार द्वारा करोड़ों रुपए खर्च करने की योजना है। इसके लिए हेल्थ मिनिस्ट्री ने 230 जिलों की पहचान की है जहां ऑग्निलियर नर्स मिडवाइव्स (ए.एन.एम.) और ग्रेजुएट नर्स मिडवाइव्स (जी.एन.एम.) इंस्टीच्यूट खोला जाएगा। इसके अलावा, चार रीजनल इंस्टीच्यूट में नर्सिंग की शिक्षा को और बेहतर करने का प्रयास किया जा रहा है। सब तो यह है कि आज नर्स हेल्थ केयर सिस्टम में महत्वपूर्ण भूमिका निभा रही हैं।

पारिश्रमिक

नर्स की सैलरी उनकी योग्यता और अनुभव पर भी निर्भर करती है। सरकारी अस्पतालों में सैलरी 8 हजार से 15 हजार रुपए के करीब हो सकती है। लेकिन प्राइवेट और मिलिट्री नर्सिंग में कार्य करने वालों की सैलरी ज्यादा होती है।



रंगों की दुनिया में उभरते रोजगार

रंगों की दुनिया चमक-दमक से भरी होती है। इस बहुरंगी दुनिया में रोजगार के अवसर भी उपलब्ध हैं। दुकान, मकान, घर और कल-कारखानों से लेकर हर छोटी-बड़ी जरूरतों के लिए विभिन्न प्रकार के रंगों का इस्तेमाल होता है। रंगों के क्षेत्र में पेंट इंजीनियरिंग एक आकर्षक और बेहद फायदेमंद कॅरियर है। मोटर वाहन उद्योग, विद्युत, रसायन और हल्के इंजीनियरिंग उद्योगों में भी रंगों का उपयोग बढ़े पैमाने पर होता है। इस प्रकार पेंट

साथ पेंट तकनीकी का भी काफी विकास हुआ है। जिससे इस क्षेत्र में रोजगार के मौके बढ़े हैं। साथ ही हाल के वर्षों में पेंट की खपत भी बढ़ी है। पेंट निर्माण के क्षेत्र में न केवल देशी कंपनियों में बड़ोतराई हुई है बल्कि बहुराष्ट्रीय कंपनियों के साथ-साथ कच्चा माल तैयार करने वाले उद्योगों में भी रोजगार के अवसर पैदा हुए हैं। लेकिन दूसरी इंजीनियरिंग शाखाओं की अपेक्षा पेंट इंजीनियरिंग की

है। यह क्षेत्र उन युवाओं के लिए अत्यधिक उपयोगी है जो इंजीनियरिंग पाठ्यक्रमों में प्रवेश नहीं मिल पाने पर निराश हो जाते हैं। इस क्षेत्र में प्रशिक्षण के लिए निम्न संस्थानों से संपर्क कर सकते हैं-

- ▶ विश्वविद्यालय डिपार्टमेंट ऑफ केमिकल टेक्नोलॉजी, नाथ महाराष्ट्र विश्वविद्यालय, जलगांव- 425 0011
- ▶ विश्वविद्यालय डिपार्टमेंट ऑफ

विश्वविद्यालय, महाराष्ट्र।

- ▶ जगन्नाथ रथी वोक्शेशनल गाइडेंस एंड ट्रेनिंग इंस्टीट्यूट फरगंसन कालेज कैम्पस के सामने बीएमसीसी, पुणे।
- ▶ इंडस्ट्रियल रिसर्च लैबोरेटरी, केनाल साउथ रोड, कोलकाता।
- ▶ विश्वविद्यालय डिपार्टमेंट ऑफ केमिकल टेक्नोलॉजी, नाथलाल पारीख मार्ग, मांटगा, मुंबई।
- ▶ रीजनल इंस्टीट्यूट ऑफ

विजयदशमी पर शहर के पुलिस मुख्यालय में शस्त्र पूजन करते गृह राज्य मंत्री हर्ष संघवी

हर्ष संघवी ने कहा- 'आइए नकारात्मकता के रावण का दहन करें, हृदय में सकारात्मकता की लौ जलाएं'

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

विजयदशमी के अवसर पर गृह राज्य मंत्री हर्ष संघवी ने सूरत शहर के पुलिस मुख्यालय में पुलिस कर्मियों के साथ शास्त्रोक्त विधि से शस्त्रपूजन किया। गृह मंत्री ने राज्य के नागरिकों, सभी सुरक्षा कर्मियों को बधाई देते हुए कहा कि विजयदशमी का



पावन पर्व आसुरी शक्ति पर दैवीय शक्ति की विजय का प्रतीक है। उन्होंने दशहरा का अर्थ खामियों पर खुबियों की

जीत बताते हुए नकारात्मकता के रावण को जलाकर हृदय में सकारात्मकता की लौ जलाने का आह्वान किया। यह कहते हुए कि पिछले दो वर्षों से राज्य में नशीली दवाओं के दानव से लड़ने और नशीली दवाओं के रैकेट को पूरी तरह से खत्म करने के लिए एक अभियान चल रहा है, राष्ट्र, राज्य के लोगों की सुरक्षा, सामाजिक सुरक्षा के लिए पुलिस बल के कर्तव्य की सराहना की। इस अवसर पर पुलिस आयुक्त अजय कुमार तोमर, संयुक्त पुलिस आयुक्त वाबांग जमीर, संयुक्त पुलिस आयुक्त (यातायात) एच. आर. चौधरी, अतिरिक्त पुलिस आयुक्त (अपरध) शरद सिंघल, अतिरिक्त पुलिस आयुक्त (सेक्टर 1) के.एन. डामोर सहित सभी डीसीपी, एसीपीओ और पुलिसकर्मी मौजूद थे।

डायमंड बर्स के 983 दफ्तरों में कुंभ घड़ा रखा गया, 17 दिसंबर को पीएम मोदी करेंगे औपचारिक उद्घाटन

विजयदशमी के अवसर पर हिरा उद्योग अग्रणीओं ने अपने कार्यालय में प्रवेश किया। सूरत डायमंड बर्स में उपस्थित अतिथि एवं कुंभ घड़ा रखते परिवार के सदस्य

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत : दशहरे के शुभ दिन पर सूरत डायमंड बर्स (एसडीबी) में हिरा कार्यालयों को कार्यरत करने की दिशा में पहला कदम उठाया गया है। सूरत-मुंबई के 983 हिरा व्यापारियों ने सूरत डायमंड बर्स में अपने कार्यालयों में कुंभ घड़ा की स्थापना की। इस मौके पर गुजरात भाजपा प्रदेश अध्यक्ष सी.आर. पाटिल विशेष रूप से

उपस्थित थे। कुंभ की स्थापना से पहले हिरा व्यापारियों के परिवार ने परंपरागत रूप से कलश यात्रा निकाली। सहकारी क्षेत्र की दुनिया की सबसे बड़ी परियोजना और सूरत के खजोद में दुनिया के सबसे बड़े कार्यालय भवन के रूप में प्रसिद्ध सूरत डायमंड बर्स के उद्घाटन की उल्टी गिनती शुरू हो गई है। 24 अक्टूबर 2023 को दशहरे के शुभ दिन सुबह हिरा व्यापारियों ने सूरत डायमंड बर्स के 983 कार्यालयों में कुंभ स्थापित कर कार्यालय खोलने की तैयारी शुरू कर दी है। विजयदशमी के शुभ दिन पर सूरत डायमंड बर्स में कार्यालय वाले कुल 983 छोटे-बड़े व्यवसायियों ने अपने परिवार के साथ अपने कार्यालयों में शास्त्रोक्त विधि-विधान के साथ कुंभ घड़ा स्थापित किया है। इस दुर्लभ कार्यक्रम में सूरत डायमंड बर्स के सभी समिति सदस्यों सहित 5000 से अधिक लोग शामिल हुए। सूरत डायमंड बर्स का औपचारिक उद्घाटन 17 दिसंबर को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी करेंगे।

नगर निगम के सिटी बस चालको पर अनियमित ड्राइविंग की शिकायत के बावजूद कोई कार्रवाई नहीं

बीआरसी रोड से डिंडोली वरिग्रह की ओर आने वाले ओवर ब्रिज पर बसों के खतरनाक संचालन की शिकायत के बाद चेयरमैन ने जांच के आदेश

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत नगर निगम ने लोगों की सुविधा के लिए जन परिवहन सेवा शुरू की है, लेकिन नगर निगम के सिटी और बीआरटीएस बस चालक नगर निगम की व्यवस्था पर खरे नहीं उतरते हैं। अब तक कई हादसों में करीब १०० लोगों की जान जा चुकी है। नगर निगम के सिटी बस चालक यमदूत की भूमिका में लापरवाही से वाहन चलाने की

शिकायत के बावजूद कोई कार्रवाई नहीं होने से चालक और भी लापरवाह हो गया है। बीआरसी रोड से डिंडोली वरिग्रह की ओर आने वाले ओवर ब्रिज पर बीआरटीएस इलेक्ट्रिक बसों के चालकों द्वारा खतरनाक संचालन की शिकायत के बाद परिवहन समिति के अध्यक्ष सोमनाथ मराठे ने जांच के आदेश दिए हैं। इस शिकायत के बावजूद सिटी बस चालक अब भी शहर की सड़कों पर लापरवाही से बसें चलाकर लोगों के लिए खतरा पैदा कर रहे हैं।



सूरत नगर निगम की सिटी बस और बीआरटीएस बस



के कंडक्टरों के खिलाफ टिकट फोटो लेने की शिकायतें तो खूब आती हैं लेकिन अब इसके साथ-साथ बसें चलाने वाले ड्राइवर्स के खिलाफ भी शिकायतें लगातार बढ़ रही हैं। चाहे सड़क खुली हो या यातायात हो, सिटी बस चालक तेज गति से गाड़ी चलाते हैं, जिससे अन्य वाहन चालकों या

पैदल यात्रियों को खतरा होता है। इतना ही नहीं अन्य वाहन चालकों के साथ दुर्व्यवहार की शिकायत भी लगातार बढ़ रही है। ड्राइवर कंडक्टर आपूर्ति एजेंसी पर नगर निगम का छुपा आशीर्वाद है, इसलिए शिकायत होने पर वह मामूली जुर्माना लगाती है या चालक को निर्लंबित करती है। नगर निगम व्यवस्था की ऐसी शुरुआत के कारण सिटी और बीआरटीएस बस चालक लापरवाह हो गए हैं और पूरी रफ्तार से बसें दौड़ा रहे हैं। नगर निगम आम लोगों की शिकायतों पर आंखें मूंद लेती है लेकिन कल परिवहन समिति अध्यक्ष ने ही शिकायत की थी कि ड्राइवर खतरनाक ढंग से बस चला रहा है। कल परिवहन समिति के अध्यक्ष सोमनाथ मराठे को शिकायत मिली कि बीआरटीएस इलेक्ट्रिक बस चालक बीआरसी रोड से डिंडोली वरिग्रह की ओर आने वाले ओवर ब्रिज पर खतरनाक तरीके से गाड़ी चला रहा है और अन्य लोगों के लिए खतरा पैदा कर रहा है। वाहन चालकों ने बस का नंबर और फोटो परिवहन समिति अध्यक्ष को वॉट्सअप किया है। जिसके आधार पर परिवहन समिति के अध्यक्ष ने प्रशासन को ऐसे ड्राइवर्स के खिलाफ कार्रवाई करने का निर्देश दिया गया है।

नए सिविल अस्पताल के परिसर में एक अत्याधुनिक पुलिस चौकी का निर्माण

मरीजों और उनके परिवारों, डॉक्टरों, नर्सिंग स्टाफ, मेडिकल छात्रों को पुलिस सेवा और कानूनी सहायता सिविल परिसर में

पुलिस आयुक्त अजय तोमर द्वारा नवी सिविल में नवनिर्मित पुलिस चौकी का उद्घाटन

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सूरत नए सिविल अस्पताल के इतिहास में पहली और सबसे महत्वपूर्ण पहल के तहत सिविल परिसर में एक अत्याधुनिक पुलिस चौकी का निर्माण किया गया है। नवी सिविल में नवनिर्मित पुलिस चौकी का उद्घाटन पुलिस आयुक्त अजय तोमर ने किया। सिविल पुलिस चौकी स्थापित होने से मरीजों एवं उनके परिवारों, डॉक्टरों, नर्सिंग स्टाफ, मेडिकल छात्रों को सिविल परिसर में ही पुलिस सेवाएं एवं कानूनी सहायता उपलब्ध हो सकेगी। इस पुलिस चौकी के निर्माण से लघु भारत सूरत में रहने वाले देश के आदिवासी क्षेत्रों, गांव के लोगों और सभी परंप्रांतिय नागरिकों को कानूनी और पुलिस सहायता मिलेगी। पुलिस आयुक्त अजय तोमर ने अधिक पुलिस कर्मियों की भर्ती करके भी इस पुलिस चौकी को और अधिक उन्नत और जनोपयोगी बनाने पर

जोर दिया। उन्होंने आशा व्यक्त की कि मरीजों और मेडिकोलीगल मामलों में जखतमंदों को तत्काल और के मामले, मेडिकोलीगल मामलों में नागरिक सुरक्षा के मुद्दे, इस अवसर पर अपर पीओ. आयुक्त (सेक्टर-1) के.एन. डामोर, डीसीपी विजय गुर्जर, गृह मंत्री को धन्यवाद दिया।



संवेदनशील पुलिस सेवाएं प्रदान करने से लोकाभिमुख पुलिस की अवधारणा साकार होगी। सिविल चिकित्सा अधीक्षक डॉ. गणेश गोवेकर ने कहा कि सिविल परिसर में पुलिस चौकी कानून व्यवस्था बनाए रखने और विशेष रूप से भर्ती और उपचारित रोगियों और उनके परिवारों के लिए एक वरदान होगी। गैर विरासती शर्तों के सिविल मामले, गैर विरासती लोगों के दुर्घटना के मामले, मारपीट, नशा मेडिकल कॉलेज के और नर्सिंग कॉलेज के मुद्दों का समाधान किया जा सकता है। 30 से 40 किलोमीटर दूर तालुका पुलिस को अब कानूनी मामलों के पंचनामे के लिए सूरत नहीं आना पड़ेगा। पंचनामे की रस्म सिविल पुलिस चौकी के माध्यम से हो सकेगी। वहीं गृह मंत्री हर्ष संघवी ने भी यहां पुलिस चौकी बनाने का आश्वासन दिया था उन्होंने पुलिस चौकी की सौगात देने के लिए राज्य सरकार, पुलिस विभाग और एसीपी जे. आर. देसाई, खटोदरा पुलिस निरीक्षक आर.के. धूलिया, मेडिकल कॉलेज की डीन डॉ. रागिनी वर्मा, आर.एम.ओ. डॉ. केतन नायक, नर्सिंग काउंसिल के इकबाल कड़वाला, यूनी सिंडिकेट सदस्य और सिविल के टीबी विभाग के प्रमुख डॉ. पारुल वडगामा, डॉ. धारीती परमार, वार्ड नंबर 20 के नगर सेवक, डॉक्टर, नर्सिंग स्टाफ, नर्सिंग एसोसिएशन की टीम के सदस्य, सामाजिक नेता उपस्थित थे।

फाफड़ा-जलेबी के लिए लंबी कतारें, दशहरे पर 20 करोड़ की बिक्री का अनुमान

सूरत में प्रति किलो कीमत 400 रुपए, 5 लाख किलो से ज्यादा बिकेगी फाफड़ा-जलेबी

मनचाहि दुकान से फाफड़ा जलेबी के लिए लंबी कतार में खड़े सुरतिलाला

क्रांति समय
www.krantisamay.com
www.guj.krantisamay.com
www.epaper.krantisamay.com
www.rti.krantisamay.com

सुरतिलाला हर शुभ अवसर और त्यौहार पर अलग-अलग तरह के व्यंजन बनाते हैं। इसी तरह दशहरे के दिन भी सुरतिलाला फाफड़ा और जलेबी का आनंद लेते हैं। सूरती दशहरे के दिन तड़के 4 बजे से ही दुकानों के बाहर

कतार में खड़े हो गए। इस साल एक ही दिन में 5 लाख किलो से ज्यादा फाफड़ा-जलेबी का औसतन 400 रुपये प्रति किलो के हिसाब से 20 करोड़ रुपये की बिक्री का अनुमान है। सुबह से ही लोग फाफड़ा और जलेबी खरीदने के लिए लाइन में लगे दिखे। दशहरे के दिन अलग-अलग इलाकों में फाफड़ा और जलेबी की फरसाण दुकानों के बाहर

सुरतियों की कतार सालों से इसी तरह लगी रहती है। फरसाण की दुकानों पर देर रात तक फाफड़ा और जलेबी बनाई जाती है। छोटे-बड़े सभी लोग दशहरा मनाते नजर आ रहे हैं। फाफड़ा-जलेबी की कीमत इस साल मामूली बढ़त की गई है। शहर में छोटी बड़ी करीब 5 हजार दुकानें हैं, जिनमें से औसतन 50-50 किलो फाफड़ा-जलेबी बिक जाएगी। शहर की अनुमानित आबादी 65 लाख में विशेषकर 20 लाख मूल सूरती, से सौराष्ट्र निवासियों के बीच दशहरे पर फाफड़ा-जलेबी खाने की परंपरा देखी जाती है। इस बार तेल की कीमतों में बढ़ोतरी नहीं होने से फरसाण की कीमतें भी नहीं बढ़ीं। फाफड़ा और जलेबी की कीमतों में भी मामूली बढ़ोतरी देखी जा रही है।



अपने क्षेत्र में समस्याएं हमें लिखे या बताएँ
और समस्याएं का हल संबंधित विभाग से मिलेगा
मोबाईल:-987914180 या फोटा, वीडियो हमें भेजे